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KOUI.AI.AT, Gyáralapító társaság A' szász király hazánk 
egy részét ismét meg szándékozik látogatni. A szentgróti 
levél elemzése II; g r. 8 z é c li c n y i Istvántól- Kéz- 
tanodáink Viszontagságai. Jászkunság! százados ünnep, lie eg- 
megyei három rendű közgyűlés. Zeniplényi közlemény folytatá­
sa lludapi-sti napló. Válasz a’ rövid nyilatkozatra.

Amerika (Újabb tudósítás S. Arra felól; texasi újabb moz 
galmak; Mexico hadi készületei.)

Spanyolország (Csempészet és házmotozás; az anya- 
királyné születésnapja mint népünnep; Martiné* de la Kosa )

Anglia (Ajándékok Victoria s Albert hg számukra; rc- 
pealünnep, O'Connell mindenfelé kitüntetésben részesül; nép- 
tolongás-okozta szerencsétlenség )

Ki aneziaország (Thiers beszédének folytatása a' jc- 
zuit'ik ügyében )

Törökország (Határszéli v lloogások; választ váuyi je­
lentés a‘ közoktatás ügyében )

Értesítő.

»■agyar- és ErUelyoranüg.
Gyáralapító tárnámig. Azon t- ez. gyirrvnllal - 

hozók és iparUzók , kik a’ gyáralapító társasággal ügy vi­
szonyba lépni óhajtanak , szíveskedjenek ajánlataikat 
tekintettel az alapszabályok 2 ,4 ésftgsának föltételeire 
_nlulirllioz (l'est, szélmező gr. Pejac.seviehliáz ) intéz­
ni, hol részvény-aláirosok is naponkint délelőtti Ólul I2ig 
elfogadtatnak. Ur. l'ejacscvieh János , o’ gyáralapító társ. 
igazgatója.

Drezdai levelek szerint ö felsége a' szász ki­
rály folyó hó végén az ausztriai birodalom tiémelly 
tiivtományit beutazni szándékozik,mclly nlkalonimal, 
1‘rágán.llrünnön keresztül Magyarországot1« a’ltor- 
vát határszéleket is meg fogja tekinteni, viszszame- 
net («ráz és llées felé veenilvén útját. Az utazás in­
cognito gr. Höllenstein név alatt fog történni.

A.' Nzrntgióll levél elemzése.
II.

Múlt czökkentheti ismételve azt állítani , ángy 
Deák diagnosis;! nemzeti testünk nyavalyája fölött 
hiányos , és hogy állapotunk financiális részét illető­
leg , nemcsak sorvadásban nem vagyunk , sőt habár 
lassít \s éppen ki nem elégítő,de azért gyarapodásunk 
még is mindenben szamokkal kimutatliatö.

Deák annak igazolására, hogy a' beteg honnak 
nyavalyáját megismerte ’s diagnosis;! ekkép talpra­
esett , c’ következőket hozza fel:

“Mennyire elszcgényülte nemzet, mutatja az, 
hogy alig van már hazánk földén adóssággal nem ter­
helt jelentékeny család , holott Vsak öt ven évvel ez­
előtt a' magyar családok még jól hit tak magukat; és 
mivel az egyes polgárok gazdasága ( sie V ) öszsze- 
vévc teszi a’ nemzeti gazdaságot (y$íc? ), akkor az 
egész nemzet jól állott.“ sat. Később ;

“Csak pnmuts'zövetekért évenként 17 millió 
szivárgott ki, és így több, mint a’ mennyi minden fó- 
áruezikkeinkért viszszajöhetett; mi természetesebb 
tehát,hogy nekünk mindig szegényülnünk ésa’nem- 
zéti sorvadás azon stádiumára kelle jutnunk, mellyen 
jelenleg tengünk. Mclly gazdaság évenként többet 
kinti,mint bevesz,annak előbb utóbb tönkre kell men­
nie — éppen így áll a’ nemzetek sorsa.” ’sat.

Egyéb okoskodás! súlyt annak bebizonyításá­
ra, miszerint Magyarország szegénységnek sót sor­
vadásnak indul, vagy nem tud a’szentgróti levél fel­
hozni, vagy ezt nem tartja talán szükségesnek, azt 
gondolván, e’ két indicium is elégséges a' kérdésben 
levő nyavalyát annyira constatirozni, mihezképest 
aztán minden scrtipiiliis nélkül az orvosi prnescriptió- 
boz lehessen fogni.

Már mi engem illet, ki a’ gyógyítás sikerét c- 
gyediil a' baj tökéletes megismerésétől függesztem 
fel ’s ennek kilapogatásában nemcsak nem tudok 
lenni könnyelmű,de megvallom,igen pedáns vagyok, 
én a’ felhozott kél gyámokol még éppen nem tartom 
elégségesnek annak minden kétségcntuli kimutatá­
sára , hogy Magyarország baja sorvadás , sőte’ két
okot nemcsak szerfölött gyengének, de éppen ellen­
kezőleg ollyneműnek tartom,mclly egészen inas nya­
valyák létét gynníttatja.

l'gyani.s a’ szentgróti levélben előforduló első 
gyámokot tekintve egyenesen mosolyra gerjeszt a- 
■zon állítás, hogy azért, mert alig van már hazánk lói­
déit adóssággal nem terhelt jelentékeny család, azért 
a’ nemzet (J) clszegényiiltnek, sorvadásra indulónak 
tartatik. Mosolyra ezen állítás pedig korántsem azon 
ok Imi gerjeszt, mintha én a’ jelentékeny családok 
tönkrojntását olly közönyösnek tartanám, mint az el­
lenzéki párt tiémelly tárogatöji ezt minden inas al­
kalommal tenni könnyen el nem mulasztják, sót szin­
te afi'ectálják: hanem azért mosolygok, habár nem is 
édesen, hogy bizonyos idő óta mintegy bevett szó­
járás szerint,szegény nemzetünk erősítésül felhoz­
va, körülbelül már már azon sorsra jutott, mint az 
“aticli sulis prolinál”: mert valamint alig létezik ma­
gyar projectans, ki mint kecske a" lombos ágra, leg­
alább egy kissé a’ felemelt sóárra nem kacsingatna, 
ti o-y beszél ma már nem ritkán még a’leghasztalanahb 
iskolás is a’ nemzet nevében. Milly alkalomkor leg­
szebb az. hogy valamint ő gondolja magát a nemzet 
képviselőjének, szintúgy az is, kitő, habár egyedül 
néhány iskolapajtásival tömjéné«, a’ nemzetet hiszi 
magához szólni.

A’ jelentékeny magyar családok nagy súlyt 
vetnek ugyan a’ mérlegbe, nem tagadhatni, de in­
kább “nemzetiség dolgában, mint az altaljanos or­
szág financiális állapotára nézve ": mert azon szán­
tóföld rét’sat. sat. mellyel birtak’s mclly más kezek­
be ment át, áltálján véve nemcsak kevesebbet nem 
terem mai időkben mint termett azelőtt, de bizonyo­
san többet, midőn a’ nemzetiséget tekintve igaz, hogy 
itt ott bizony más faj iil ma már némi uradalmakban, 
mint ült azelőtt, ’s ez a’ magyarságon tán csorbát ül.

Amilt- ha a" jelentékeny családok elpusztulta 
annyira Itatna is az által jános nemzeti test állapotá­
ra hogy ez sorvadásnak induljon mit éppen meg 
nem engedek ugyan kérdem: mi okozta tehát s 
mi okozza azok hanyatlását? Tán az, hogy Magyar- 
országban nines fabrika, s Illyéseket minta szent- 
gróti levél tartja I NOÜben Ausztria példájára Ma­
gyarország szinte fel nem állított? Vagy tan az, hogy 
a1 határvámok \s más efféle kormányi mostohaságok 
( I?) miatt a’ legnagyobb i n te 11 i g e n t i a, tak a- 
r é k o s s á g , ni ti n k a és á 11 It a t a t o s s á g da - 
rzár.t, mclly tulajdonokkal olly bo mértekben lel vil­
lánk ruházva, nem tudtak boldogulni 's koldusbottal 
meginenekedni az annyira induslriosiis jelentékeny 
magyar csaladok ?

Éppen bizony! Mert ez annyira oka tán leg­
kisebb kivétellel a'jelentékeny magyar családok 
elpusztulásának, mint vagyok oka bármilly nap-vagy 
hold fogyatkozásnak én!

Célre is azért a" hízelgésekkel 's a’ nemzeti hí­
zelgők ámító szavaival, kik százszorta több kárt o- 
koznak vérünknek, mint legnagyobb ellenségünk 
tehetné; mert dicsérje vagy mentse csak egyetlen­
egy, egyébiránt bármilly gyenge nuctoritas is, a’ 
tömjén után annyira szomjazó biti magyart, ez agy 
elhízza magát, olly vak lesz, hogy aztán senki nem 
bírja legkézzelfoghatóbb hibáit is vele megismér-
tetni. *) .

Nines itt egyébiránt helye s ideje az egesz tár­
gyát kimerítői még , de tán lesz majd később, ’s raj­
tam bizonyosan nem fog múlni. Addig is azonban ,

*T) Én a’ hazai hízelgők ellen, mikor csak ráérek, nyílt 
hadat indítok. Mert teljes meggyőződéséin szerint 
nincs haladásunk ellen nagyobb akadály, mini a ‘tu-nine« mil mii»™»*' ' ..........
zclgés’; mert vis/.s/,alöki nemzetünket a “sajal meg­
ismerési” mítlólelnck tőlünk még olly távul fekvő be­
végzéséiül. K’ nélkül pedig nines ránk nézve üdv.— 
Mi pedig a’ lüzelgőkcl illeti, no legyenek azon .Hu­
siéi,an,mintha igen kevés kivétellel e szerepet‘ignz- 
sngszcrctctbül’,mintegy valami lovngt.sngb.il játsza­
nak - bizony ne higyék azt - hanem egyedül .mert 
hízelgésnél nines könnyebb ’s kivált ölesebb mod , a 
velünk élők kegyelmét megnyerni s okét tan orruk­
nál fogva vezetni,ámde hogy c' mod beleg teli orvos­
lására liclycs-c,az máskérdés,’sén soha nem hiszem.

míg ezt tebetendcin , hadd vessem rövid vonásokkal 
ide, hogy nem fabrika híja és határvonal léte , hanem 
tulajdonkép mi okozta, némi kevés kivételt ide nem 
értve, annyi tekintélyes családink hanyatlását, mint 
a' mennyitől hemzseg szerencsétlen bonunk. ’S u- 
gyanis

I szer az okozta és okozza ezen hanyatlást, ha 
csakugyan hanyatlik egy egész osztály — mi azonban 
még bebizonyítva nincs —hogy a’ncmcsi fekvő jószá­
gok nálunk határ nélkül eldiriboltatnak,’s mind e’ 
mellett még is a’ családok minden tagja, a’helyett 
hogy szolgálatra , kereskedésre vagy akármi más 
kereseti módra adná magát állhatatosan, nemesi 
pracrogativáinak sarkalatán ülve, szintannyi élde­
letek közt vágyik élni, mint az, ki az egész jószágot 
tartó kezében.

2szor az, hogy áltálján véve nincsolly idő- és 
pénzfecsérlő nemzet a’ világ hátán, mint vagyunk mi 
magyarok, mihez ha még a’gyakorlati ész fagypont 
alatti állása is járul, mi soknál az érintett fccsérlési 
tulajdonokhoz olly igen gyakran járul: kérdem , mi 
természetes!),mint az, hogy legalább specialis elszc- 
gényülésnek okvetlen be kell következni;mert hiába 
mai világban , midőn jobb lét utánküzd mindenki, s 
a" szükségek vagy inkább az emberi éldeletek száz­
szorta növekedtek, inat világban bizony még sokkal 
kevesebbé repül sült galamb bármilly tekintélyes 
család fi szájába is, mint repült azelőtt.

3szór az sajtja és sajtó le a’ tekintélyes csalá­
dokat, hogy a’ helyett, mikép természetes utón, szor­
galom , takarékosság ’s dologbozértés által iparkod­
nának gyarapodni, mint cselekszenek a’ hazánkban 
létező németek, görögök, izraeliták ’sat., kik váro­
sainkat épiték , magukat ugyancsak derekasan fel- 
pénzclék ,’s az ország egész kereskedését tartják , 
pedig milly sikerrel, kezeikben, és szintazon éghaj­
lat alatt és körülmények között élnek mint mi, csak­
hogy korántsem annyi törvényes és törvénytelen ked­
vezések között mint mi nemes emberek — és mind e 
mellett mégis boldogulnak; hogy e’ helyett mondom, 
pipázva és most szivarozva, vagy a’ corpus jurisban, 
vagy a’ holdban , vagy ú jabb időkben status-Icxico- 
nok-és efféle országi szakácskönyvekben keressük 
gyarapodásnak 's cgyáltaljában nemzeti üdvünk rc- 
Cipéjit.

Tszer az, hogy franczia példabeszéd szerint 
többszer igen mint nem , 1 1 órakor keressük a’ déli; 
azaz, vagy praccipitáljuk a" dolgot, vagy elszalaszt- 
jnk a’ kellő időt, vagy nem találjuk cl a’szeg fejét, 
így például nyakra főre felállítottuk a’ váltótörvényt, 
a' világon lehető legszigorúbban , és pedig rögtön, 
igazi sal to móri áléként, minden transitio nélkül n’ 
lehető legtágabb hitel! állapotba! n'iehetó legszigo- 
rubbra: mi, ugyan kérdeni — és itt hazánk jövendő­
jét kötvén szivére, egyenesen Deákot szólítom fel, 
válaszoljon erre — nem százszorta nagyobb ’s élet­
bevágóbb csorbát ütött és üt-e — t.i.a’nálunk minden 
előz vény nélkül behozott váltótörvény - tekintélyes 
magyar családink financiális életén , mint ütött azon 
egy pár erővel hajánál fogúit ok , mellyel a’ szent­
gróti levél hoz fel, sót merem állítni , mint mind az , 
mit a" kormány legelsőöszszeköttetésünkóta máig,

1 véletlenül vagy készakarva , közvetlen vagy küz- 
j vetve sajtolt nemzetiségünkön ?

Aimle akkor, midőn a’ váltótörvény volt divat­
ban (!) és nyakra főre tálaltatott ki,akkor senki nem 
hordta igen szivén , de nem is gondolkozott, a' ma­
gyar tekintélyes családokrul, sőt jaj lett vala annak, 
ki azok conservatioját a’ bálványzott eszme módosí­
tása vagy éppen hátráltatása végett felhozni elég bá­
tor lett volna. Most azonban agy látszik, legalább a’ 
szentgróti levél tendentiája szerint — és ez aztán kö­
vetkezetesség — mintha ismét szintollygratiába jö- I nének a' tekintélyes családok , valamint a’ leköszönt 
és megköszönt hivatalnokokat is,kiket csak kévéssel 
ezelőtt minden módon sárba (Igyekezett rantnm,most
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felhőkbe emeli bizonyos párt. De hiába ! biz így szo­
kott néha történni a’ politikai világban,mikor minden 
svstcma helyett a’ kebel istene, meg a mpnek pa­riba vcte^a’Lr^ legnagyobb részt
runts.i vtsiitii a •> . . .
és ail a’ legéletbevágóbb kérdésekben irányt.

Mi .miiig azon pillanatnak, melly gyarapodá­
sunkra ajánlkoznék, olly gyakorta! clszalasztasat il­
let; „cm szükség többek közül mondásom igazolá­
sra ez alkalommal, úgy tartom, egyebet felhoznom, 
minta' hitelintézet azon valóban égbekiáltó cllokt- 

mellyel a’ legközelebbi országgyűlés végen 
megajándékozta hazánkat bizonyos a’ tobbickcn 
zsarnokoskodó töredék. ’S ugyan mi okbul lökte el.
Nem egyébért - így akarom legalább hinni, hogy 
t i. kajánság, megbántott hiúság, mellékes czél s 
efféle szennyes indok nem keveredett a dologba — 
mint csupa hypercszélybül, csupa hyperfáinságbul,
•v/.t vélvén, tán csorbát üt a’ magyar alkotvany szu- 
zeségén (j?) ’s észre nem . evén, hogy ha ütne is ef­
féle csorbát — mi még éppen el nem döntött dolog — 
inkább tűrni kellene e’ veszély koczkáit-mert nem­
zetiség megóvása az alkotvany szüzeségc lelőtt all, 
ezt soha ne felejtsük - mint azon bizonyos kart ok­
vetlenül szenvedni, melly kellő hitelintézetek Inja 
miatt, kevés kivétellel, egyedül a’ magyarságot s 
kivált a’magyar tekintélyes családokat érte eddigelé, 
éri most ’s fogja sújtani ezentúl, ’s pedig kérlelhet- 
lenül végromlásig, hahogy c' tekintetben rögtön, 
mielőtt tán késő fogna lenni, nem tétetik czélszcru 
és talpraesett ’sat. ’sat. Mi, azt hiszem, eléggé bi­
zonyítja, hogy az egyszeri tnlhajtás, meg a máskon 
dologtuli fordulás, az t. i. hogy még nein tudtuk meg­
tanulni: mikor kelljen vitorlát feszítői, mikor viszont 
behúzni, többszer igen mint nem, biz elliibáztatjuk 
velünk a’ szegfejét.

Sszer az rontá ’s rontja meg számtalan tekinté­
lyes családink financiális állását, mi által erkölcsi 
függetlenségük is természetesen nagy csorbát szen­
ved, sót néha egészen meg is semmisül — pedig az­
tán e’ körül forog, ha általánossá válik, a" nemzetek 
élete és elhunyta — hogy mint sok más egyébben, 
például politikában is, vagy gazda nélkül számitnak 
’s áltálján erejükön túl költenek, vagy egyoldaliikig, 
mikép aztán a’szükségesekre nem marad elég, olya­
sokra költik vagyonuk jobb részét, mik rendszerint 
nemcsak nem hajtanak kamatot, de néha kék foltok 
és betörött koponyákon kívül mit sem hagynak egy 
kis nyereségül hátra, mint például az újabb divata 
korteskedések, mellyekre annyi pénz keltetett ’s köt­
tetik maiglan, hogy valóban ollyszerü sorvadás 's 
ezzel karöltve járni szokott asthenia, még a’tekin­
télyes családok osztályúban sem mutatkozik annyira 
aggasztó mértékben hazánk terén,miszerint köz-el- 
szcgényülési ’s nemzetsorvadási nyavalyában lehet­
ne hinni a’ magyar hont.

’Sat. ’sat. Vagy tán még több oldalrul illustrál- 
jam, hogy a’ magyar tekintélyes családok , vagy mi 
tán egyre megy: az egyetemes magyar nemesség c- 
gyestehetősbjei miért indulnak hanyatlásnak ? De 
ugyan minek: mert ki az eddig előadottak után meg 
mindig azt hiszi, hogy a’ nemzet kiváltságos részé­
nek tehetősbje fabrikáknem léte vagy mások hibája 
miatt indul pusztulásnak ’s nem boldogulhat; ki to­
vábbá azt hiszi, hogy azon okbul, mert a’ tekinté­
lyes családok itt ott sülyedeznek, már sorvadásban 
szenved az egyetemes hon: annak en legalább sze­
meit felnyitni nem vagyok képes.

Átmegyek ehezképest Deáknak azon csak most 
érintett másik okoskodására, mellyel a’ nemzet sor­
vadás! állapotát az által (igyekszik bebizony ítni, 
hogy csak pamut-szövetekért évenként 17 millió szi­
várgott ki sat. Lásd feljebb.

Valóban — ’s nein tudom magammegtartóztat- 
ni, hogy egyenesen ki ne mondjam — elszomorodik 
az ember, ha még olly férfiak által is mint Deák, azon 
rég elhasznált ’s másutt már régóta rcctificált falla- 
ciának isméti kitálalását tapasztalja, melly liczképcst 
az, mint valami átok, tüntetik a’ gondolkozni ritkán 
szokott nagy közönség képzeletében, ha kimegy az 
országból a’ pénz; mint boldogság akméje viszont,ha 
belül marad a’határokon a’ pénz, melly fallaciánál én 
alig ismerek a’ statusgazdaságra nézve veszélyes­
bet, mert tán egy csaleszmc sem szolgál, kivált bizo­
nyos osztálynál, nem tanulási ’s nein tevési ürügyül 
annyira, mintáz imént felhozott. Es pedig azért, mert 
számtalan meg vili , vagy inkább, ha nem volt, bi­
zonyosan meg lesz illy féle tanok által arrul győződ­
ve, kivált ha effélék bizonyos auctoritások állal is 
számára kecsegtetölcg hordáinak fel: hogy “volna

csak elég pénz a’ honban, de az aztán mindig szépen 
ben is maradna *), akkor valóban nem kellene an­
nyit munkálni és fáradni, mint jelenleg (. ) es mégis 
ci heh szépen (?) virágoznék a' haza. Mert hiszen 
például az uracs - láthatni mindennap - az nem fa­
rmi az nem munkál, de nem is tanul sokat, es meg is, 
mert pénze van, jobban él mint a’munkája és 
fáradalmai után élő ember, in ivei e n n e k p é n z e 
„incs.” Illy okoskodásokra fakad a' dolgozni nem 
szerető közönség, ’s például Angliát utánozásra fel­
hozva, csak vigyázzunk, száz közt tán egy sem mond­
ja “mennyit nem vitt és visz e’ nemzet roppant értel­
misége, egy soron állása ’s vas szorgalma által ki ', 
mikép ebben aztán követni iparkodnék ót, de vállat 
vonítva, mintegy kérkedve, lehető legnagyobb bel- 
nyuo-aloinmal, mint valaki, kit semmiben nem furdal
a’ ‘kisbiró’, azt adja tudtunkra, “hogy könnyű ezt 
vagy amazt mixelni az angolnak, mert pénze 
van; volna csak elégségessel a’ magyar ellátva, 
akkor ő is tudna ám — mert hiszen a' feje közepén 
nincs hiba, ezt elismeri az egész világ (!?!) ’s egy 
„mgyar többet tud dolgozni mint három más, min sen­
ki nem kételkedik ( !?! ) ha t.i. egyszer majd neki 
iramlik — ’s ő is tudna bármilly roppantakat a’ nagy 
emberiség bámultára létre varázsolni I

Holott törvényink hiányos léte, és azon törvé- 
nyeknek, mellyckkcl bírunk, még sokkal hiányosabb 
végrehajtása mellett, gyakorlati értelmiségünk és 
szorgalmunk jelen idői adagával bizonya világ min­
den pénzesem volna elégséges — o legyetek erről 
meggyőződve drága hazafiak! — Magyarországot 
tartós és önálló egészségre , azaz nem valami ephe­
mer és inkább csak látszó, mint valóságos jóllétre ki­
fejteni.

Többnyire nincs itt arra sem hely, sem idő, hogy 
ez alkalommal a’ statusgazdasági tudomány mélyei­
ben búvárkodjam. Annyit azonban még sem mulaszt­
hatok cl ezúttal is érinteni, hogy nincs e' világon ra- 
szedöbb mód,valami országnak gyarapodás vagy ha­
nyatlás felé indultát mérlegelni, mint e' műtétéit ki- 
és beviteli tabellák sarkalatáraállítni. Mert valamint 
beteg egyedet illetőleg, a'gyakorlat mezején rendü­
letlenül áll Hippocrates e' mondata “pulsus bonus,uri- 
na bona,et aeger moritur" ’s viszont: ugy sinylik sze­
génységtől a’legfényesb ki- és beviteli tabellák da­
czára nem egy hon, és viszont.Ez pedig annyira igaz, 
hogy például honunkban nem egy n e m zeti label 
1 á z ó egybevetése szerint , de egyetlenegy kis ga­
rasnak sem lehetne honunkban lenni többé; holott 
menjünk tájról tajra, helyről helyre , házról házra , 
’.sei nem vitathatókig mindenütt és mindenben több 
kiállított földi és kézi kincsre fogunk akadni — mi 
acquale pénz — minta’ mennyit ezelőtt 10,20 , HO 
évvel fogtunk volna lelni.

így neveti az élet vajmi sokszor a’tabellákat 
ki! Miszerint nem is tartom szükségesnek Deák 17 
millióra rugó pamutszövet-féle deficitjének illetlené­
ben egy ebet mint az élő ’s egyenesen kézzelfogható 
tényt állitni, melly erősebben és világosabban szól 
mellettem, mintsem azt bánni Ily capacitas isellabel- 
Iázni képes volna.

'S most, miután mint érintem ’s azt hiszem e- 
léggé bcbizonyítám,hogy a’tekintélyes családok ha­
nyatlása, mellyel én egészen más okoknak tulajdoní­
tok, mint fabrikák 's effélék Injának , még nem ac­
quale nemzeti sorvadás,’s az élő tény el nein pöröl- 
hetólcg szól mellettem , hogy bármilly deficiteket ta- 
bellázzanak is ki néinelly bel- vagy külföldi slatus- 
oeconomiailajstromzók,Magyarország azért áltálján 
véve nemcsak nem szegényebb most, de jóval gaz­
dagabb mint volt ezelőtt: legyen szabad a'szenlgróti 
levél további elemezését első alkalomra hagynom.

U r. S z é c h c n y i 1st v á n.
Köztanoilillnlt viszont ngsiigttl. (Vége)

Már a' rendszerben a’ magyar és német nyelv 
nyelvtanilag taniitatni rendeltettek. A’ nyelvészeti 
osztályokra előbbi rendszer szerint 3 , az újabban 1
— határoztatott. A' tanítási órák a’naponkénti Iről
— 5re csökkentettek. A’ magyar nyelv rendes 
tanulványnyá tétetik's a’ közoktatók köteleztél nek 
magyarázatokban a’magyarul keveset értők gyakor­
lása végett a’ magyar nyelvet is használni. 1‘rofes-
sorcs — —---- non solo in vcrnaculo siiorom di-
scipulorum idiomate, verum etiam liungari- 
c o utentur inillorumgratiam, qu ibus istud no Il­
dii in s a t i s cstcognito ni.

Mini szívben n’ vér , és »’ gulaillésbizonyos • !!

Egyéb ez újabb rendszerben — a’ n y c 1 v é- 
sz e ti oszt á 1 y tanul ványaihoz —semmi sem ada­
tik. Ellenben kihagyattak a’ görög nyelv és termé­
szetrajz a’ bibliai történet pedig a' hasznosak közül 
a’ szükségesek közé mozdittatik.

A’ gymnasium! tanul.ányok közül kiha- 
gyattak: a’ természettan elemei,kísérleti természet­
en ; természetjog : görög nyelv és irodalom ( melly 
is rendkívüli tanulvány gyanánt az akadémiákra uta- 
sittatolt) inathesis; erőm után ’stb.

Hogy igen hosszas ne legyek az öszszehason- 
litással, elégségesnek vélem általányostul megje­
gyezni , hogy az ezen közelebbi rendszerben meg­
lóg,, ott tanul, ányok is , illővel kisebb és kisebb kör­
re szoritlattak. Sót sok egészen ki is hagyatott; igy 
például a' nyelvészeti osztályból száműzött ’s egye­
dül a" felsőbb gymnasiumokra szorított természet­
rajz , sok helyen lassanként onnan is kimaradt. Ki­
maradtak ugyaninnen a’ természettan és mathesis; 
a'gtirögn. elvnek pedig még akadémiákon sincs min­
denütt tanítója.

Világosan látjuk ebből: hogy például a' nyel­
vészeti osztályban a z évek s z á in a s z a pori t- 
t a t o 11, a’ t a n a 1 v á n y o k kévés ittettek,
's mégis a'tanulás tanodáinkban a'növendékre néz­
ve egy minden kedvet elfojtó küzdéssé vált , 'saze- 
lőmenetvl hijánya mindennapi panasz tárgyává téte­
tett. És mi újabban is ezen hanyatlás oka ? Dizonya- 
ra nem a' lelkiisméretesen Iáradozó tanitók, nem ,,a 
zárdái diplomák“ 'stb. hanem az élet által többé elég­
gé nem pártolt vehicularis nyelv. Ez kétségkívül a' 
ff, ok: miért is újabban ismétlem : hogy a’ k ö z ok t a- 
tási nyelv eIhatár ozása legelső ’s legszük- 
ségesb lépés a’ tanodákorganisatiója körül teendők 
sorában.—

Ez azon nézet, mellynél fogva állítjuk, hogy 
az II j a I) b rendelet a’ közoktatás mezejéről minden 
valódi reformnak még csak lehetségét is kizárja. 
Mert a’ latin — mint közoktatási nyel. iránti sympa- 
thia sokkal inkább gyengült, hogysem azon tanul- 
ványokat. mellyek latinul adatni rendeltettek, az 
megbirni képes volna. A’ honnan a’latin ny elv nem 
bírván meg az előkészületi tanú lyányokat, azok sza­
ma’s terjedelme — az értelein kárára —mindig ki­
sebbre ’s kevesebbre fog apadni, 's igy végre is az 
egész rendszert az örökös foltozás , pótlás, hozzáa­
dás ’s levonás sem fogja öszszetarthatni.Érzem azon­
ban hogy a’ mondottak , a tételnek csak a közta­
nodák irodalmi elrendezését illetőleg szolgálhatnak 
quod eratdemonstrandumgyanánt.Menjünk tehát egy 
lépéssel tovább.

Ha a" tanodák politikai kormányzatát veszszük 
is , tapasztaljuk , hogy a' kettős vehicularis nyelv , 
mint az egységet megzavaró , üdvös eredvénye- 
ket nem Ígér. Ez mindjárt kezdetben szakadást, cl— 
ágzást okozott a" gymnasitimok között, ’s megzava­
ró az előbbi rendszer igen bölcs elvét — az aequalis 
stúdiómul formát.

Ha pedig a’ személyzeti szerkezetet veszszük: 
c‘ mellett a'tanitiik újra két osztály ala esnek,magya­
rul tudókra és nem tudókra. A honnan majd ha egy­
kor Istennek tetszeni fog, az újabb rendeletből , a’ 

pro hie et nunc“ és inas feltétlen kivételeket eltöröl­
tetni : a’ mostok gyanánt felhozatni szokott nehéz­
ség épen ugy meglesz mint most. Ott leszünk t. i. a’ 
hol vagyunk , azaz , az oktatók egy része tudni fog 
magyarul. a’ másik pedig nem. Mert hiszen meg 
vagyon irva az ISOGki nevelési rendszerben: a'ta­
nitók a’ magyar nyelvet ne csak értsék , hanem azt 
annyira megtanulják, hogy azon magyarázni is ké­
pesek legyenek. És annak, hogy ez inegirntott, Is­
ten kegyelméből ma már egy Inján 40 esztendeje 's 
még is hány hazánkban a" közoktató, ki tán szót sem 
ért nemzeti szép nyelvünkből!

Mindezek világosabb álláthatására leginkább 
a' történetek segilnek : azonban még ezeken kívül 
köztanodáink . iszontagságiból, néinelly más igen 
hasznos következtetéseket is vonhatni; de mellyck 
közül legyen elégséges kin étkezőkét figyelmezteté­
sül megemlíteni:

I ) Azon rendszer, melly ugy az általányos mi* 
.éhséggel, mint a" nemzet helyzetével 's körülmé­
nyeivel nem áll öszszehangzasban, elvontan bar­
mi Ily tökéletes legyen is, legföljebb csak szükséges 
rósz gyanánt tekintetik. Az illyen elveszti a köz- 
sympathlát,’s előbb utóbb clfajzik. A honnan a je­
len nemzedéket ha nem is egészen, mint Kant kivon­
ja ..az emberi nemet rsak jövendő leg jobb állapotjara 
kell nevelni“ 's innen a" tanodákat is egyedül egy
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jobb jövendő előkészítésére alapítani; legalább szük­
séges azokat a’ kor kivánatival ’s a’ jelen Műveltség­
gel egycnvonallmn tartani; mert ha nem legjobb is , 
legalább az egésznek felforgatása nélkül javítható 
rendszer azlecnd: melly irányát az élettől kölcsön­
zi. Ez ha nem ollyan leend is, tpiac saeculuin cinen- 
dat, ollyan lesz: qnac saeculi genio obse(|iiitur. Ek­
kor ugyan még csak részben leend teljesítve lvölese- 
ynk óhajtása, melly nem kevesebb volt, mint: „min­
den ismérctet a’ kor szükségeire és kívánat!ra , a’ 
jelenlét nemesítésére ’s a’ jövendő előkészítésére 
fordítani ’s azokat a’ tehetségig életbe hozni“ ’s ezen 

r egyes személyhez (Kölcsey Kálmán öcscséhcz pa- 
racnesisben (intézett ajánlat az egész nevelési rend­
szer legkitűnőbb jellemvonását fejezi ki.

2ik tanulság, mit a" nevelés történeteiből merit 
hetünk az: hogy inig a’nemzetek saját nyelvüket 
nem növelték, a’népre semmi befolyása nem volt az 
irodalomnak. ,,.V nép sem értelmest) nem lelt a" tudo­
mányok által,sem nem sympülhisált a’inozga ltunk kai, 
mcllyek egy rég nem beszélt nyelvben rejteztek.“
Mi fokon állott a’tudományos Műveltség hazánkban 
a’ lóik században ? Magason kétségkívül 's ha em­
lékei fenmaradnak, ma az emberi miveltség történe­
teiben a’tudományok hajnalodása egy századdal c- 
lőbbrc tétetnék. De im egy gyászos nap után egy 
két könyvtár elhamvad, ’s tabula rasává lesz a" leg­
gyönyörűbb tér. Úgy organisáljuk tehát ezután ta­
nodáinkat , hogy az azokban központosait valódi mi­
veltség, a’nemzet minden tagjaira közvetve bár, 
vagy közvetlen, de mennél könnyebben szétsugá- 
rozhassék.

Sor Látjuk a’történetekből, hogy nemzetünk 
több mint félszázad előtt „nemzeti nevelésért“ es- 
deklett. Most pedig midőn hoszszas tapasztalás után 
látja, miként minden eddigi bármilly gyökeres re­
formok sem voltak képesek valami nagyobbszerü c- 
redvényt előhozni, sőt hogy hazánkban a’közneve­
lés, az érdek-’s irány-egység hiánya miatt, mindin­
kább hanyatlott, tehát újabb korban a’ nevelés 
körül nem annyira átdolgozott nagyszerű rendszert 
óhajtott, hanem és főként a’ nemzeti nyelvnek oda c- 
meitctésél, hol eddig a’ latin állott. Ez az első és fő 
feltétel. E’ nélkül — minden reform a’ nevelés terén 
mint eddig, sikereden fáradozás, hiú erőködés; de en­
nek megadatása után a’közoktatási rendszer nemze­
ti ’s már ez egy tulajdonitványa ( attribútuma ) által is 
minden előbbinél üdvöseiül leend. E’ mellett ugyan 
még számtalan a’ teendő, de ez az alap, ez a’ főfel­
tétel , melly nélkül a* közoktatásban nincs egység, 
nincs előmenetel, nincs valódi élet, nincs nemzeti i- 
rány, nincs a’népre hatás, egy szóval: nincs üdvös 

y. credvény.
Ámbár az eddig felhozottak bennem azon tel­

jes meggyőződést szülték : hogy a' latin nyelv töb­
bé bitorlóit méltóságába vissza nem helyezhető,hogy 
a’ két közoktatási nyelv a’ tudományos Műveltséget 
csak gátolni képes; hogy a’ magyar nyelv általányos 
közoktatási nyelvvé tétele nélkül hazánkban mivelt­
ség tekintetéből üdvös ered vény hez csak remény sem 
lehet: mégis egy tán nemsokára megörvendeztető 
kegyes rendelet reményében, szabad legyen jövő 
ezikkemben megérinteni „Tanintézetinket illető c- 
gyéb sürgetését)!) reformokat“ a’ végett, mivel n- 
zok életbe léptetése szinte szerfölött kívánatosnak 
mutatkozik. — Ko v á c s Károly nevelő.

Jáea-kiiMWit*! hzűzbiIow ünnep. A’szittya
származású keblet sokkal forróbban hevíti a szabad­
ság szent szelleme, mint hogy az arra vonatkozó idő­
pontot csendesen elvonulni nézhetné, valamint, ha 

X rendkívüli örömélvezésben a’ sors boldogítja, azt há­
za szűk körébe kívánná szoritni. A’jászkun nemzet­
ség mostani ivadéka százados ünnepét f.é.majus20k. 
ültté régi szabadságiba történt viszsznhelyeztetésé- 
nek. Azonban ezen százados ünnephez egy másik, 
félszázados ugyan, de szintolly örömet adó,’s a' maga
nemében egyedüli mindeddig ’s rája boldogságot á- 
rasztókörülmény csatlakozik , t. i. es. kir. főhcrczcg 
József, mindenkitől tisztelve szeretett nádor ö fens, 
’félszázados jászkunsági föbirósága. A’hálás jászkun 
nemzetségnek mind műveltsége , mind pedig belső 
sugallata őt arról meggyőzte,hogy jó és szép ugyan 
a’ szabadság, de annak okszerű 's csak Így boldogít­
ható élvezete egyedül erélyes, törvényes’s emberba-
rátilag szerető kormányzás alatt lehetséges, ezt pc-

T die Jászkunság félszázad alatt érezte, s gyümöl­
cseit bő mértékben aratta is; mi vnla tehat természe­
tes!, mint nvihánvos hála-tettel megmutatni, hogy 
mégis,„éri azon kútfőt, mcllyböl a’szabadság józan
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kifejtése és anyagi jobblét csörgedez, — hogy ezen 
két időpont illy csodásán vág öszsze,a’sors útmutatá­
sa, hogy azon két derék nemzetre annyi sok viszon­
tagság után kegyesen kezdett már tekinteni.

A’ szivepedve várt fens, vendég utjának két ol 
dalán több mérföldöli át zöld ágak valának tisztclct- 
és üdvözlet-jelül letüzdelve, — elfogadására f. e. 
május lílkén tíz óra tájban a’jászkun nemzet bandé­
riuma elibe nyargalt, és pedig 108jász kék ruhában 
rókatorkos mentében, és 211 kun fekete öltönyben 
fejér gombra, a’ vezető nádori főkapitány ezüstös kék 
ruhában párducz-bőrrel palástolva, ’s a’jász kürttel 
ékesítve — az egésznek ő maga egy nevezetes része 
\ olt. Az üdvözlet megtétele után 3 óra tájban Jászbe­
rény városa a’ várva várt kegy. four, vagy inkább 
„atya“ megjelenté vei lóri szerencsést ve,a’város ele­
jén köv. felírása diadalkapu emeltetett:

Fenséges vendég! e’ tiszteletedre emeli iv 
Két testvér nemzet lm kebelébe vezet.

A" Zagyva vizen épített hid mellett a’ városban fel­
állított hasonló kapu illy szavakban festé szerettei 
érzelmeit:

Ütlviizlégy köztünk fenséges grófja hazánknak!
Védő szárnyad alá e’ hon ajánlja magát.

A’feszülve váró tömérdek sokaság midőn megpil­
lantó tisztelete tárgya kedves alakját, harsogó és 
szűnni nem akaró éljen-kiáltások közt kiséré szállá­
sára. A’tiszta szívből eredt örömrül "s minden arezon 
olvasható kellemes elragadtatásról lehetne ugyan Ír­
ni, de azt híven tükrözni képtelen lévén, meg sem kí­
sértein. A’keriiletek tisztviselőji’s valamennyi szom­
széd megye fényes küldöttségei , valamint más szá­
mos magas állású úri vend. megtevék tisztelgéseiket 
a’magas érkezőnél,mire őfensége az utczákat gyalog 
minden kiséret nélkül megtekintvén , mindenütt ki­
törő örömmel fogadtatott, ’s kegy. nyájas leereszke­
dése által c’ nemzetet, ha lehetséges lenne, még szo­
rosabban lánczolta volna atyáskodó kebléhez. Estve 
a’ város kivilágittatott, sok épület vetélkedett egy­
mással, valamint a' nagyszerűséget emelte a’ téren 
felállított ’s kivilágított négyszögé oszlop ragyogá­
sa , felírások mindenfelé számosak és helyesek vol­
tak , mellyekct följegyezni mind méltó ugyan , azon­
ban mellőzvén a’ többit csak az oszlopon levőket em­
lítem , mellyekbőlegyszersmind látható, hogy nyel­
vünk csinosbulása ’s csinosítása azon kerületekben 
mikép méltányoltál!k :

aj Három honból jó föherczcg jutni Tehozzád , 
Tiszteletünk szívből ámde csak egyből ered. 

b) Kis kun nép örvend ’s hódol törvényes untnak 
Mert félszázad alatt élvezi ritka kegyet, 

r.) Főbírójának kér áldási nagy kun az égből,
Nyújtja ajándékul érzete tiszta hevét, 

dj Keblem kincset zár, jász népnek szive örökjét, 
Fenséges grófja ’s nádora drága nevét.

Különös említést érdemel Jászberény városháza , 
mellynek első emelete közepén a’dicsö Mária Thcré- 
zia jeles képe,két oldalról Magyarország és az ausz­
triai császárság czimere , egy ablakon a’jász kerü­
let , tizenegyen pedig a' 11 jász közönség czimerei 
valának kivilágítva, mcllyek alatt szinte hódolat- és 
szabadság-lehelt) versek valának olvashatók ; sok 
tűz égett, szép volt a’ kivilágítás , — de mi volt ez 
azon lánghoz, melly mindenki keblében a’ fens, fő­
bíró és szabadságért lobogott?

Másnap ismét mindenki díszöltözetben volt, a' 
jászkun lovagok lóra ülve ’s több katonai zenészkar 
fölváltva emelték a’ nap kedvességét. Dórakor nagy 
mise tartatott, melly után főtiszt. Stipula József apát 
’s helybeli lelkész olly szívreható ’s polgári erényt 
lehellö beszéddel magasitá a’nap dicsőségét, melly 
mindenki keblében ha kellő viszhangra találna, ha­
zánk jobbléte kétségben nem maradna, e’ tartalom­
dús beszéd vázlata, a’mint felfoghatám futólag, kö­
vetkező: A’ szabadság szép, de sokféle, vagyon vész- 
hozó is, de van egy faja, melly jó, ezt pedig gyümöl­
cseiről kell megítélni. A jászkun szabadság hatása ha 
fontolóra vétetik, tapasztaltaim fog.hogy az mind a‘ 
szellemi mind az anyagi kifejlődést elősegítette, az 
elsőre nézve legfőbb szempontot érdemel a’ népne­
velés, már pedig a’ 11 jász közönségben a' köz pénz­
tárakból 41 oktató egyed fizettetvén, 5000 növen­
dék képeztetik hő alattvalókká ’s hű polgárokká, - 
a’ vallásosság szinte egyike lévén a' polgári eré­
nyeknek, a’ templomok mindenütt díszesen vágynak 
épitve’s minden szükségessel kellőleg ellátva; végre 
a' tudományos Műveltségű egyedek napról napra sza­
porodván a’szellemi haladást ezen körülmény is ta­
núsítja. Az anyagi jobblétre nézve a jaszkun sza­
badság szintúgy Min szerkesztve, hogyannak gya­
rapítására hatalmas emeltyű, mert „birtokbiztosság

által minden jászkun védetvén, tudja, hogy a’ mi 
szerez, vesz vagy megtakarít, teljes tulajdona vagy 
hagyományosaié, mi által iparra ösztönöztetik, to­
vábbá polgári egyenlőség lévén a’ közterhek vise­
lésében a’ szabaditék és igazság szerint csak igy le­
hetséges mindent előállítani, a’mivel biiszkélkedhe- 
tik csak ezen elv teszi lehetővé,hogymint cmlitém,
I I községben 41 oktató fizettethetik ’s 5000 egyed 
nyer oktatást. Továbbá a’ hivatalképesség a’ kerü­
letekben mindig meglevén nem kellett a’jászkun- 
nak ez iránt a’ 19 században hozandó törvényre hi­
vatkoznia. Kijelenté háláját dicső MáriaTherézla, 
fenséges uralkodó királyunk ’s a’ félszázados főbíró 
’s gróf fens, főiig. József iránt, kinek bölcs vezérle­
te ’s tapintata volt képes ezen rejlő magvakat illy 
szépen kifejleszteni ’s gyümölcsözőkké tenni, vég­
re előadta hogy a" jászkun nemzet mindig eleget tett 
a' haza kivánatinak; de van még annak oltárán szá­
mos honfi áldozatra várakozó üreg , és szabadságira 
csak úgy leend méltó a’két testvér nemzet, ha ezeket 
az eddigihez hasonló készséggel töltendi be, mert 
nem egyet tesz a’ h a z á b a n élni, és a’ h a z á n a k 
élni, amazt a’ csúszó mászó állatok és férgek is te­
szik, ez utóbbi pedig a’jó honpolgár hivatása, minek 
teljesítésére kebelrázó hatályos beszéddel buzditá a’ 
jelenlevőket; végre az ezen czélra szükséges ina- 
lasztért könyörgött. Ezen szép magyarsággal elő­
adott, ritka Műveltségű ’s jeles honpolgári érzelmek­
kel telt lelkes szónoklat a’ jelenlevőket úgy elbájol­
ta ’s ragadta , hogy a’ némaság nem türethetvén i- 
gen számos legmiveltebb ajakról éljen-kiáltások 
tolinácsolák azon hatást, mellyel a’ remek szerkeze­
tű és szónoklata beszéd eszközlött. Az istentisz­
telet után Jászberény városháza nagy teremében 
gyűlés tartatván Szluhalmre főkapitány ur jeles be­
szédben adta elő az ünnep nagy fontosságát ’s a’jász­
kun kerületek rövid történeti vázlatát; megemlité 
több nemzet szokását, melly szerint minden napot fe­
jér vagy fekete kövecskével szoktak megjegyezni; 
voltak ugyan a' magyar hazának sok dicső napjai, 
sőt ollyak is,mellyekben mint nagyLajos király alatt,
3 tengerpartvirányi tiiztenek határfalat; de voltak 
augsburgi, sajói, várnai, mohácsi ’s más, fekete kő­
vel jelelendő napjai is, ezek mindegyikében a’jász­
kun nemzet hű részt vett, 's igy köszönte meg a’ ma­
gyarok testvéri szeretetét, mellynél fogva őt rokon 
keblébe fogadta; továbbá midőn a’ múlt század első 
éveiben ezen kerületek elzálogosíttattak, azok sorsa 
napról napra süllyedt;midőn pedig lelkes feláldozás­
sal magokat kiváltották 's a’ szabadságot élvezni 
kezdették, mintegy varázs által jobblétük is bekö­
vetkezett, világos példája ennek, hogyl745ki ösz- 
szeirás szerint akkor a’három kerületben csak 91 e- 
zer lélek volt, a’ sok porosz, török és franczia emész­
tő háború daczára is!804ben már 111 ezer, mai nap 
pedig 175 ezer, valamint hogy akkor csak három vá­
ros számíttatott. Kiemelte a’ váltság-eszközlők azon 
érdemét is, miszerint őket pénzbeli nyereség nem 
vezérelhette, mert azon időben a’ földek elhagyatva 
lévén alig jövedelmeztek, ’s igy leginkább a’ szabad­
ságért hozták az áldozatot. Intette a’ jászkun nem­
zetet végre a’józan haladás elismerésére ’s felfogá­
sára, beszédét egy jeles publicistánk azon szavaival 
végezvén: hogy alkot vány unk alapja olly tág, mi­
szerint azon józan és öszszeillő statusi elvek nagy 
számmal honszerűn elférnek ugyan, de a’ pillanatnyi 
szeszély ötleteitegyáltalján nem tűri; e’napot pedig 
szónok különösen fejér kővel Ítélte ürökítendőnek, 
mint a’jászkun szabaditék első százados,’s fens.Ná- 
dor-föbirájának pedig szinte legelső félszázados ün­
nepét. Innét a'jászkun tisztviselői kar a’ vendégek 
kíséretében fens, főbírójához ment, ki az üdvözletre 
magyar felelettel előadni méltóztatott azon 
öröme nyilványitását, mellyel mind a’ nemzeti ün­
nep, mind pedig személyéhez viseltető vonzódás tol- 
mácsoltatik, ’s mindenki mind a'fels. uralkodó mind 
hazája iránt tartozó kötelességének teljesítésére in­
tetett, ezután a’három kerület érdemes 7 egyedei ö 
felsége által szalagos aranyérdempénzre méltányol- 
tatván, azok melleikre tűzettek a’ főkapitány által, 
az érdcmpénzcsek nevei ezek: Muliaray János j.be­

üt) Igen sokan sajnálták, hogy ezen magyar ogyház-szó- 
noklati tüneményt , kinyomva nem levéli, meg nem 
szerezhették,mert valóban kár lenne, ha egyszeri el­
mondás helyett mintául nem szolgálhatna. A melly 
közönségnek illy lelkésze vagyon , annak mind szel­
lemi mind anyagi tekintetben elóhaladnln kell, de az. 
illy lelkész is vigasztaló öntudattal mondhatja:ct quo­
rum |iars magna fűi. A' közlő.
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rénvi jegyző, Kiss András mihálytclki fobiro, Nagy j 
Antall.S.múvtoni főjegyző, Varró András karczag, 
biní, Sinus János halasi főjegyző, Galambos József 
lacz’házi bíró, Sismis Mihály várnagy, ez utóbb, a 
dolgozóház körül szerzett érdemeiért. Délben nagy 
lakoma volt négy helyen, Nádor-fubiro o fenségénél
az ország méltós. küldöttségek szónokai sat. m.nd- 
öszszc 60naii, a’ többi Stábiánál a’jász és kel kun 
kapitány volt gazda; sz.fercnczrendieknél mintegy 
négyszázan — a’ zászlóaljak pedig különös bódék- 
ban.E’ lakomáknál könnyen eltalálható áldomas-ko- 
szöntések mellett folyt a’ társalgás. A’jászkun me­
nyecskék délben fens, főbirájoknak kenyérrel, bá­
ránnyal,sajttal,kalácsesal’smás cbédrevalóval udva­
rolván, a’ nemzeti ős szokást feltartották. A' varos 
na<ry teremében tartatott diplomatikai ebéd genialis
excentricitással végződött,t.i.a’jászknndcli menyecs­
kék ezen termet is megtisztelvén látogatásukkal a 
sültek fell.ordalása előtt, mivel Bunkó gyönyörű 
nemzeti zenéje rendkívül ingerlő volt, egy valaki 
egyik menyecskével tánezra szökkent, ’s e’ példa 
ofiy csábitó vala, ’s néhány perez múlva a’ tánczszel- 
lem úgy elhatalmazott, hogy az ebéd folytatása le- 
l.etlenné válván a’ sok finom fagylalt, ezukorsüte- 
mény ’steféle fel nem l.ordathatván, martalékul a 
szakácsok nyakán veszett, helyettük azonban táncz- 
vigalom rögtönöztetett, mi a’ programúiban ekkorra 
kitűzve nem > olt ugyan, de hiszszük hogy sem az 
ünnepintézők, sem a’ jászkun atyafiak ezt rósz né­
ven nem veendik, mert Injában! a’magyar nem az eti­
quette szigorú szabályai szerint örül vagy búslako­
dik, hanem pillanatnyi lelkesedését szereti követni,
’s igy ismét itt is valósult egyik nagy költőnk ezen 
igaz jellemzése :
A’ magyar egy Pindar valamerre ragadja az oestrum,

Lelkesedett tiiz.z.cl nyomja ki indulatit.
Ebéd után lófuttatás által a’ régi leventés, daliás i- 
dőkre emlékeztünk viszsza; ’s hogy az ősi szertar­
tásnak mindenben elég tétessék, a’sült ökör sebez 
a’bornak szabad folyása sem hijanyzott. Esti kilencz 
órától reggelig két teremben fesztelen tánczmulat- 
ság zárta be a’ nagytekintélyű nap emlékél.llogy a’ 
jászkun derék házigazdák vendégeiket szállásai­
kon szív esen fogadtak s tólök kitelhető módon tai- 
tották, csak köszönve szabad érinteni, nem pedig bi- 
zonyítni akarni, mert ez annyit tenne, mint tudottnak 
azt nem feltételezni, mi nem más lenne mint valósá­
gos megsértés. Az egészről elmondhatni, hogy min­
den szép, jeles és szívemelő volt, ’smelly nemzet a’ 
szabadságot ’s annak dicső kormányzóját igy tudja 
méltatni, az annak valódi belbecsét is felfogta! s illy 
nemzetnek vajmi szép dicső jövendője van a józan 
haladási pályán gyönyörű példás institutióinak betű- 
szerinti hű megtartása mellett — az illy nemzetet 
egyescsapások érhetik ugyan,deenyészésre,ha min­
denben rokon véreivel öszszeforr, soha nem törpít— 
hetik. Közli llosty Zsigmond.

Beregmegyel Hitvomrendii kózgyölée.
Tavaszhótiánolvastatott [’erényi(iábor b.volt loisp. 
helyettes ő mélt. megyénk kormányzásáról! leköszö­
nő levele. Kilencz évi szoros kapocs, ’s néhány holt 
betű: minő ellentét! Láttatok é már Ilii szerető párt? 
láttátok é a’ rezgő szem könyét, melly az elválás 
pillanatakor,önkénytelen csillog a’ szem tükrében? 
’s ezzel együtt láttátok é bánatos arezot, mellyen 
az életkedv megtörik , mint gyémánton a" nap suga­
ra ? láttátok vagy tapasztaltátok é mindezt? ha i- 
gen !... akkor a képzet eleven, s a Jtdek helyze­
tét a’ felolvasott néhány sor után a’ szellem átsajátit- 
halju. A" hű polgár, jó hazafi, az alkotványos jog hű 
űrje az emlékezet szálaira hagyatott, igen is arra, 
melly élni fog’s nem hal meg mint szellem,élni fogsz 
köztünk derék férfi ésszellemcd a’békés egyetértés 
ölén uralkodni!! —

A’ Tisza romboló árja következtében töltései 
több helyen történt kiszakadozásinak helyrehozása, 
mennyiben végelszegényülésiink tényezőjén’ huza­
mos időig korlátlanul kiömölhetés — nagy figyelmet 
ébreszte a'lldekbcnalc a’közmunka uj törvényünk ál- 
tál szabályoztatva lévén ’s az illy kiszakadásokra, 
mennyire csak lehet, közel cső helységek alkalma­
zása szentesittetvén meg, a’ mérnöki és szolgabirói 
hivatalnak kötelességül tétetett,miszerint azt: melly 
helységek mi arányban ésini helyen teljesítendő mun­
kához legyenek alkalmazhatók , a" legrövidebb idő 
alatt vizsgálnák meg , ’s a’mostan , ezen tárgy nem 
tudása miatt, eloszlott gyűlés leikre tétetvén át, 
munkálntjokat adnák bc.Eljölt a’ kitűzött idő, ezrek 
várták a’ kulcsot, melly által nyomoruk végpontját
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érendi • haj de! a’ felolvasás után eltűnt a’remény, 
mert iV munka a’ kivetéshez mért erűt iszonyú nagy­
ságban haladja. Volt sóhaj, volt kétségbeesés de 
segély sehonnan. A'törvény szent, azt megtartani 
keTl,’s lön határozat: miszerint a’ mérnöki arany­
ban elrendezett munkát teljesíteni kozmunka-il- 
letvény betudása nélkül- mindenki rnngkuloubseg 
nélkül tartozik. - Hogy pedig jövendőben a meg­
levő erőhöz szigoron arányosítva teljesítendő mun­
ka nagyságát elintézni lehessen , a’ szolgabirak a 
tervben kitett városok és helységek nemes és nem 
nemes lakosit legszigorúbban öszszeirni sjoyo köz­
gyűlésre beadni köteleztettek; a’ mérnöki hivatal 
oedi-raz erőhöz mérséklendö munka-mennyiség ki­
szállására bízatott meg. - Egy érdemes szol-
gabiránk tiszti eljárását gátló gór. katli. lelkészre
büntetést kérvén: hangzott az actio, volt egy kis 
zaj-ámbára’tiszti tekintélymegsértés hatalmas indok 
volt az actio-mcgadásra ’s bár a’ lelkész is nyilatko­
zatában a’ tettet sajátjának elösmérte, mind a’ mel­
lett az actio megyeileg törvényszék formában ki­
rendelt vizsgálatot tevő választvány munkálata után, 
határoztatott ki- vagy nem mondatni. Alig hangzot­
tak el ezek megyei teremünkben, midőn első alispá­
nunk május Okára ismét gyűlést köröztet. Az ész 
mindig működik. Mi tárgyhalmaz? mi nevezetes e- 
semény? összeült a’test, az ész tanácskozott ismét. 
Olvastattak a’ tárgyak; olvastatott a’ mn. helyt, ta­
nácsnak szegény megyénkbe négyszáz katonaságot 
rendelő parancsa, mire a’ kormányhatóság nyomom 
állapotunk felől ludósittatni rcndeltetctt.Továbba ol­
vastatott ő fels. Lónyay János ő excja megyénk kor­
mányzására lett kincveztetése iránti leirata. Ámbár 
keblünk ennyi mostoliaság közt rideg mint a’ sír, az 
öröm szikrája áthatotta mégis azt, reményivé, hogy
„> tiszta keblű férfiút ismét fellalálandjuk. Egy üd­
vözlő választvány neveztetett ki másod alispánunk
elnöklete alatt,de azeskü-felolvasásutánvillanyként
hatotta meg a’ lílí.és UH. keblét kimaradása az ,,al­
kotványos jog“ megtartására kivántató szói eskü­
kelléknek. Melly liijány kipótoltatása iránt királyunk 
ő felsége a’ bus sejtelem clhárithatása végett hódo­
lattal megkéretni határoztatott. X észtünk és isim t 
nyerünk, nyerünk , hogy ismét veszítsünk. A'sors, 
a" körülmény pillanat! állásnak s változnak mint hab, 
zavarnak mint szél. Alig hangzottéi volt kormány­
zó helyettes ő mélt. leköszönő-levcle, első alispá­
nunk, több évigleni hivataloskodás után a" magány­
ba, hol élte napjait hivatali gond’s ezzel páros viszá­
lyok vagy egyedi vélemények nem ostromolhatják, 
végbucsut véve pályájától leköszönt s eltávozott. 
Írjam é az ezután tartott napi gyűlés hoszszas szo- 
vitáit, melly az önérdeknek olly sokat, olly tetemest 
áldozott fel? Írjam é a' parányieredvényt, melly a’ 
sok véleményi küzdelem után gyüszünyi jóllétet a- 
rasztott? 's Írjam é a’ megyei határozat felett a’ „nem 
teljesítés“ szavát — tán csak nem szívből — han­
goztatok érdemét? oh nem! ezeket elhallgatva még 
egy „fontosb tárgyat“ érintekinémelly nemesi egyed 
az 1841.9.t.cz.20.§ban megszabott munkát teljesí­
teni nem akarván, (melly szerint szekérrel menni 
nem akaró nemes vagy nem nemes egyed 2. forintig 
gyalog pedig i. írtig birságollatik,szolgabirói szék 
előtt, tiszti íölperesség alatt a’neinesi pénztár részé­
re szolgálandó haszonul) az említett birságban el- 
maraszi,altatni határoztatott. Ezek voltak ezen há­
rom időközlegi gyűlésiek nevezetes!) tárgyai. * )

Zemiiléiiy viírniegye Uözgyiilé'iiénelt 
folytatás». 5) A'gyűlés másod napján indítvány 
tétetett a’miatt,hogy a’tárgyak föl vételének sorozata 
nem tartatott meg, ez alól azonban az elnökség he­
lyesen kimentekezett, mert bizonyára sokkal iidvösb 
habár csak egyetlenegy folyamodót útjára bocsátani, 
semhogy hasztalan vitázgatni,minek eredvénye egy 
két éljen ’s egyéb semmi. — Ez indítvány, mint gya­
nítható vala(mert hisz egy idő óta mi csakugyan gya­
ntásból beszélünk és igy azt ide is alkalmazhatni) 
a" föisp. helyettesek iránti levélre ezélzott, s miután 
arra még sem kerüle a’ sor, megtétetett a’ gyökeres 
indítvány L. G. ur által, igen szerényen, jó tapintat 
és tiszta érzelemmel. Elmondá jelesen: mikent ón 
kormányt azon téren, mellyen a régi százados tör­
vényt életbe akarja léptetni, s a nemzet óhajtásá­
hoz képest kívánja, hogy a" fökonnányzók nzonke- 
pen járjanak cl a’mint a' törvény rendeli, illő hódo­
lattal üdvözli, megyei életünkben sok hiba és fogyat­

ta ) Az ezután kilvclkczcmlők hit és pontos közlését szi­
ves hizoiUlommiil elvárja a' szerk.

hozás van, mellyek egy függetlenebb elnök alatt ju­
ra \ állozhatnakjde mennyiben a’ hírnek hihetni, hogy 
ez.'ii uj administratorok, a’ megyék törvényes elnö­
kei kezeiből minden a’megye szabadságához, önál­
lóságihoz tartozó jogot és intézkedéseket ki vesz­
nek % ezek, valamint emlegetett titoknokaik isiiéin 
a’ megyék hanem nagy részben a’ kormány által fi­
zettetnek ’s egyedül az által neveztetvén a’ megyék­
hez tulajdonképen semmi vonzalom és leköleleztc- 
téssel nem viseltetnek, következőleg idővel a’ me­
gyei szerkezet elnyomatására ’sns szabadság kiját­
szására nagy hatással lehetnének: az illy sine nobis 
intézkedés felszólás nélkül alkotványos életünkben 
nem hagyható, véleménye szerint tehát alázatos fel­
írásban megkérendönek tartja ö felségét, hogy min­
den a’megyei municipiumokkal öszszc nem férő in­
tézkedéssel országgyűlésig felhagyni méltóztassék.
A’higgad t’s mérsékletszcrűleg tett indít vány at vitet­
vén a’'magyar vitatkozás tág mezejére lehetett lát­
ni nagy hallgatóságot, hallani férjfias, elinéncz, ne- 
vetséges, hízelgő, számitól, kötelességszerű kötött 
és kötetlen szónoklatokat, kitol mint telt. Csakillycn 
\s ele le tárgy kapós publicistáink előtt, egymást é- 
rik akkor a’felállók, jelentkezők, és miért? mert a’ 
szó pénzbe és áldozatba nem kerül — (szenvedők 
szerencsétlenek, elnyomottak irányában mondom, 
mert magunkra nézve sokszor raegáldoztatinik egy 
meggyőződésünk szerinti nyilatkozásért is) és él- 
jent "ivalg a’ szabad szellem, mellynek hangja szé­
dítő, míg a’ cselekvés mezején meg sem láttatnánk.
Ki győzné Icirogatni szónokaink bölcselkedésüket,
’s miért is térniük e' hálátlan munkát, holott magok 
sem vennék néinellyek jó néven, mert a’ meggyőző­
dés elleni csupa érdekből folyó nyilatkozást szégyen- 
li a" még egészen meg nem romlott ember közre te­
tetni. Tudja ez,mit kellene szólni, érzi lelke nehéz­
ségét, de világi állapotától kell mérni nyilatkozását. 
Az indítvány ellen első szonokolt Sz. K. ur, elmondá 
Magyarország úgynevezett közvéleménye kereke- 
dését. A’ Pesti Hírlap volt szerkesztője úgymond ki 
gondol valamit, közli iskolásai öt vagy hutával, így 
felmennek a" gyűlésbe, ott megteszik az indítványt, 
és az ifjúság rá ordítja a" helyest, — és ez a’ közvéle­
mény ! — Igy születeti a’ szőnyegre került indítvány 
isl’esten.Ö tehát az illyes közvéleményt magáénak 
el nem ismeri, ’s valamint az inditványzó üdvözli a’ 
kormányt a’ munkásság terén, úgy ő nemcsak üdvöz­
li, de az illy diplomatiee még nem is tudott intézkedés 
ellen felírást tenni a’megye méltósága elleninek ta­
lálja, ugyanazért ha felírás kell , tehát köszönö-fel- 
irást javasol. Itt egy kicsit tévedt táblabiró ur, (de 
hisz az nem szégyen, minthogy készített beszéddel 
soha sem szokott előállani ) mert a’mit diplomatiee 
nem tudunk,arra nézve köszönó-felirásnak sincs he­
lye. Aztán az ifjú gr. A. szokott mulattató modorával 
egy aneedolont hozott fel, mikép “Jik Kíilöp spanyol 
kTrály frakkja egykor mcggyuladván ugyancsak 
sütötte már magát a" királyt is, de oltani nem akarta, 
mivel annak égése még diplomatiee be nem jelente­
tett. Nehogy tehát így járjunk ama diplomatikai tu­
dással, csak pártoljuk az indítványt. Erre II. főjegy­
ző azt válaszolt), hogy ha ama spanyol királynak nem 
tetszett diplomatikai bejelentés elölt frakkjai oltani, 
neki meg nem tetszik magáét locsolni addig, mígnem 
tüzes. Szomszéd Abaujnak volt országgyűlési má­
sod követe is eljött az indítványt pártolni, ’stulheves 
ifjúsága alig hogy meg nem szabdaltaiotl a’ férjfi 
higgadt V. által, kit az ifjú ur kardszálra hívott az­
ért, mert az ö csűrös csavaros kitételét, elnöki eljá­
rás jellemzését alávalóságnak, gyalázatnak viszo­
nozta. Ezen szomszéd ur olly furcsákat beszélt, hogy 
bizonyára ha ur nem leendett, lepiszszegettetik , ki 
nem hallgattatik,’s még ián más egyéb is történik ve­
le.E’fiataluron eszembe jutott, milly szép paradicsom­
ba jutna Magyarország , ha illyes követkék utasítás 
nélkül mennének ».gyűlésre! A’melly népet isten os­
torozni akar, elveszi kiizülc az öregeket, azt mondja 
az irás, "s ma is lehetezt Írni, és ma is imádkozhatni 
azért,hogy a’ tnpasztalás-cdzetle, higgadt vérű, hi­
deg, számító öregek éljenek, ha nem mehet is min­
den öszerintiik, legalább hévmérökiil vagy inkább 
mérséklőkul igen jók. Ny. J. semmi rémet nem lá­
tott \s nem is gyanított az administratori ügyben, sőt 
üdvözli, mert itt magunk közt úgymond, lopások, 
zsiványságok, istentelenségek történnek, ha ezeket 
kiküszöböli az administrator, hozza Isten szerencsé­
sen, ha jogainkat akarja tlprani, feküdjünk ellbe a 
törvénnyel,» maga résziről nem fél tőle,lift k.coinmis-
.sárIlls It’S/. In. Nil! IV V. íiTCll
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(íraláncz-'s órakulesból. Értékét ezen ajándékoknak 
nem teszik ki, de azt említik, hogy készíttetésükkel 
22 műhely foglalkozott’s a’hozzájok tartozók előállí­
tásába mintegy 5000 család, közel 20 ezer személy 
folyt be; ’s hogy nincs fajaazisméretes drágakövek­
nek, melly egyik vagy másik adomány-példányon 
látható nem lenne. A’ küldöttség a’ királynőnek, mint 
Albert hgnek felírást nyújtott át, mellyben az ural­
kodó nő és férje kéretnek az adomány szíves elfoga­
dására ’s azoknak közhelyeken! megjelenésükkor 
viselésére is, hogy így a' nemesített iparnak ezen 
majd pangó ága magas példaadás által újabb partol- 
tatást ’s felvirágzást nyerhessen. — A’ rcpealcrek 
Dundalkbanmáj. Isőjén fényes ünnepet üllőnek; a’ 
nagy izgatót t. i. ezen napra várták hű társai. 0’ 
Connellt útjában Drogheda, Donleer ’sth. helységek­
nél számos küldöttség üdvözlő; Bundáikhoz kö- 
zclcdtóben népezrek sietének hangszerek zengései 
és zászlók lengései közt kisérve a’ harangok zúgá­
saitól clibe. Több minttiOOOO ember csoportosult ösz- 
sze a’ téren, hol az izgató elfogadtatásaérti köszönő 
beszédét tartá; mellyben dörgő éljenek közt ismétlő 
a’ repeal elvét: Irland addig nyugodt és békés nem 
lehet, míg az Angliával! unió fel nem bontatik, ’s Ir­
land számára ben az ország szivében külön parlia­
ment nem állíttatik. Azután a’ több személyre terí­
tett asztalhoz ültének, hol O’ Connell a’ ministerség- 
riil megjegyzé, hogy elveiben nem szilárd, hogy reá 
Jrlandnak támaszkodni nem lehet, habár újabb tettei 
barátságos színűek is; azért a’ repealereknek szoros 
és folytonos egyetértést, öszszetartást, kitiirést ja­
vasolt, mert csak ezek azon feltételek, mellyck egy­
kor a’ repcalnek diadalt szereznek. —■ N armouthban 
egy vizi mutatvány-szemlélés végett a’ varos lakosi 
tömegenként seregiének a’ folyó partjait öszszekötó 
lánczhidra, onnét nézendök a’ jelenetet; midőn a’ 
lánczhid nem bírván mega’ szokatlan terhet — nagy 
robajjal a’ mederbe rogyott. A’ vízbefultak, vagy ii- 
tés és nyomás miatt megholtak szama 11 dra tétetik.

Franczlaország.
(Thiers beszédének folyt, a’jezuiták ügyében.) 

Ezen idő elérkezett, az összeütközés már megtör­

tént, mit nem kormány sem a’kararák, sem semmiféle 
politikai testület nem idézett elő, tehat ki i Jól tudja 
szónok a’mellék-ezlmeket,mellyekkel ő,’s a’vcle ha­
son nézetiiek tisztelteinek.Felhozzak cllenünkihogy 
mi a’ forradalom emberei vagyunk,rontani szeretünk, 
imperialisták,kik a’vallást rabszolgává országi esz­
közzé akarjuk aljasitni,voltaireianusok,kiknek sem­
mi hitük sincs, lla a' forradalmi szó alatt azt értik , 
hogy sajátommá tevén a’ forradalom azon elvét, 
melly akarja, hogy a’ derűs ne legyen hatalom a’ 
statusban, ne legyen birtokos, hanem legyen tisz­
teletre méltó bajnoka a’ vallásnak, mellynek zászló­
ja alá mint hivatalnok esküdött; legyen a’ vallás tisz­
telve ’s támogatva törvény által; de hogy a’ vallás is 
elismérje a'törvény fenségét,akkor elfogadom czimét 
de ha imperialista szó alatt olly embert értenek, 
ki a’ vallás szolgáit Vinccntba vagy Fontaineblauba 
küldeni akarja, akkor szónok az imperialista cziinet 
magától viszszautasitja; ha ismét ollyat értenek, ki 
a’ nagy emberek véleményében osztozva oltárokat 
emel az ájtatosságnak, akkor elfogadja nevét. Ha 
voltaireianusok alatt vallástapodót értenek , a’ czim 
nem kell; de ha azt értik, hogy dicsérem ezen nagy 
észnek az emberiség és polgárisodás javara tett ér­
demeit, akkor igenis voltaireianus vagyok. 5 oltai- 
renek meg voltak hi baji, országának vallását nem 
tiszteié , de nem kell felejteni, hogy ó akkor élt, mi­
dőn ezen vallás tanai leghibásabban fejtegettetlek , 
törvényei lcgfonákabbul hajtattak végre, akkor,

1 midőn ezen vallás egy Labarret-t, egy Calas-t vér­
padra hurczolt. Szónok akarja, hogy a’vallás pár- 
toltassék ’s templomai fentartassanak; de mivel hi­
vatalnokai emberek,ezek számára szabályokat szük­
ség alkotni, mellyek őket egyéb polgárokkal ha­
sonszőrűn kötelezzék, ’s az egyház elismérje, hogy 
ezen törvények sérthetetlenek. A’charta nem bizto­
sított minden polgár számára cselekvési, hanem vé­
lemény-szabadságot ; ezt sokan megfordítva alkal- 
mazák , ’s igy lön az öszszciitközés , midőn a’ pap­
ság részire sürgetők a’ közoktatást; megtörténvén 
pedig az öszszciitközés, nincsen egyéb hátra, mint 
a’ törvényeket szigorúan végrehajtani, a’ jezuiták

A’ görögök ellenszenve török

rendszabályai ösméretesbek , semhogy taglalásuk­
ba kellene szónoknak bocsátkoznia; ezen rend ural­
kodni fog a’ papságon a’ papság által, ’s hódolatban 
tartani a’ világot ezentúl is, szónok nem osztozik u- 
gyan mindazon vádakban,mellyek ellenük felhozat­
nak ; de azt hiszi, hogy minden nyugtalan vagy há­
borgó azok közé siet. Ezután felszólítja a' kormányt 
ama’ törvény végbehajtására, melly a’ jezuitáknak 
tiltja Francziaörszágban társaságképen megjelené­
sét , egyszersmind baráti nevében biztosítja a’ mi- 
nisterséget, hogy e’ lépéseiben a’kamrák által pár- 
toltatni fog. Utána szónokin még Martin , Carné a’ 
papság mellett, Dupin, Berrier, Lamartine, Hébert, 
Odilon Barrot. — Május 4én Thiers által inditvány- 
zott napirend: ,,a’ kamrák , bízván a’ kormánynak 
a’ törvények végrehajtása iránti gondoskodásában“ 
elfogadtatott. A’ J. débats ezen kamrai lépést a’jú­
liusi forradalom teljes diadalának kiáltja.

TSrShorsxiig,
szomszédaik i- 

ránt annyira nőtt, hogy ezek határit átlépni ’s ottdu- 
lásokat tenni a’ megállapított biztositó szerződés el­
lenére nem rettegnek. E’ végett a’ porta töbször fel­
szólító a’görög kormányt a’ szükséges rendszabá­
lyok végett, mivel azonban a’jogsértések ezután is 
ismételteitek, egy csapat őrhadat szállított a’ görög 
határokhoz. A’ nyugtalanok most is előbbi szeren­
cséjüket vagy boszujokat ismétlcndök Emmánál át­
lépők bonok határát ’s a’ török őrhaddal találkozván 
megütköztek, de a’ nagyobb crótiil viszszanyomat- 
tak. A’porta erre a’görög kormánynak megüzenő, 
hahogy alattvalóit hasonló jogtiprástól nincs ereje 
eltiltani, olly rendszabályokhoz nyuland, millyeket 
legközelebb ér. így a’ határoknál megszűnt ugyan 
a’ csatázási vihar, de annál elszántakban foly a’ tit­
kos cabinetekben. — A’ közoktatási ügyben kine­
vezett választvány bevégzé foglalkozását, jelentése 
szerint először elemi iskolákat kellene állítani, 
azután pedig egyetemet ’s végül különös intézeteket 
orvosok, katonák és tengerészek számára, nemkü­
lönben olly intézeteket is, hol hittudósok, jogászok, 

l ’s egyéb közhivatalnokok képeztessenek.

42(1 ik szám.
™ «laral, erany Jutalom-ajánlat. A’ Jelenkor Értesítőjében olvasható 

vi,In ,,,y megtámadás az asszonyréti szeszgyár ellen, mire nezve alulirt kovetke- 
"Lho.f válaszol- lenz liooy a’ pályinkaivás nem tekinthető erkolesiseg emeltyű- S oní. .1 f.™ '«1 L, h.„ e,yik.,.«r c«ikk,k,«k,

Lid,ayk eddiget ’S nagy kérdés: ha fájjon' föld,ekénk W- ».^"01 nem fog 
én’pályinka ezutánis mindenkor szükségesnek ismertetni: sinzert ketségenkivul 
nein kjvés hasznára fogna válni pénz-szegény hazánknak, hn az ipar azon ngn, 
melly szeszgyártással foglnlkodik,olly tökéljro emeltetnek, m.hezkepest e rész 
heni szükségünket (mi évenkint körülbelül 30 millió p.ftrn mg) snjnt erőnkből, 
I. ii.-.l.r. Lii-nlt nnllicziai versenyzés nelknl fodozlietnok. .... ,

" yzen iparág emeléséhez tehetsége szerint járulni alulirt hnzaíins kolelesse- 
rrénck tnrtjn ’s azért tovább menve annál, hogy ezentúl is, mint eddig, hasznos

mennyiseget s kt« n unka,^ e J álli,Intőit föl, ’s a’ melly szesz-
,mnc a’ melly a “ ,r‘“ '• , \T äßrölnél! Ezin épületben van raktár (hol minden- 
korr7-8(KH>8itIzc szesz InlálliVtó készen) nbárló ((iahrkamnier) konyha, szalud- 

. - . . - Imrffonvnrakhely, burgonyamosó- s mentő-gép, angol modorú szántó, 
ml fv a’ gozkaUafaiattl „vzelésállnl melege,e’ik, „mláta-hely, érpárok,nr, szoba
melly a g • , , mei|Yl,ő| a'munka egész menetét szemmel tarthatni.

v.n . m;h„ké,„, n,6,obb, .
pülot épen nem látszik kívánatosnak, mert naponként 5t k<d.ol vagyis lOOimz.s.m

I 0 z s v á r o n ésSzebene n keresztül egész Ura ss o i g terjedő gy <> r s u 
■ intézetéből kényelmes gyorskocsijai hetenként vasarnnp reggeli S orakor 

Pestről Brassónak, valamint Kolozsvárról Pestnek indulnak , hasonlóul orlokon 
Brassóbul Pestnek : folyó esztendei június íjé,ül pedig az egesz vonalon hetenkent 
kétszer iárnndnnk , valamint a’ jövő"s következő evek nyári hónapjaiban is.

Az intézet átvesz tovaszállítás végett mindennemű halmazokat siti. Hasonlón 
ezen intézet minden Ügyvivő-szobáihnn előfizethetnek a’ magány (privat) kocsikkal 
utazni klíánó t cz-urnságnk,mivel az inlézelnck23állomnson minden időben lobh száz 
lova készen állpigyszintePesten a’l’ehérhajóban létező ngyvivo-szobabnn naponkén­
ti alkalmak találhatók a’ kül és belföld minden irányaiban. .,

Kelt Testen május tOcn l8lo. niint /enál'ló pest-brassói gyors-
utazárii intézet iuiejdonoso.

ÉRTESÍTŐ.
-j- Épuletfa-hereehedéa. Alul­

irt jelenteni szerencsés, hogy Pesten a' 
„vörös ökör“ czim alatt fcldunasoron né­
hai Tiiköry örökösek selliáz-telken léle­
ző épületfa-kereskedésl megvette , ’s mi­
után azt mindenneműlegjobb’s válogatott 
épületfávnl ellátta, áruit a’ legillendőbb á- 
ron ajánlani bátor. S z c n <1 e f f y János . 
fenebbi kereskedés tulajdonosa, 1—3

Kilian ’s társánál Pesten
a*váczi-utcz4ban,Pfti'kfriedcr-hiLzban, épen most 

jelent meg és kapható :
f-eguiahb cs legteljcsb nesli nmgyar-ncmet

Házi titoknok
vagyis

Levclezökönyv

1845.
litást,újévi és húsvéti tabellát idegen szók 

gyűjteményével egyiitt’sah 
Harmadik tetemesen bővített és javított 
kiadós. i\,8rét, 536 lap , boritékban 2 ft, 
vászonban keményen kötve , aranyozott 

sarkkal 2 ft 10 e.p.

Magyar és német
SEGÉDSZÓTÁR
pótlékul minden eddig megjelent magyar-német

ífisvbwzóláraklioz.
Irta alsó-viszti

Fogarassl János.
Sadrét 352 lapnyi, borítékba kötve 2 ft 
pengő pénzben. 3—3

Honi készitvények.
Házi ügyvéd.

Hiú ta/iácsaild minden rendű ét rangnak 
számára, mindennemű a' közönséget éleiken 
elő fúr dúld levelek és ügyiratok szerkesztesé- 

ken , magában foglald: 
Altalányos és különös szabály ok at a’le fel­
írás módjáról, 340 mindennemű ügybeli, 
barátságos és szerelmes leveleket , kiléte­
ket és kérelemleveleket, czimeket és le- 
vélfelirntokat; azután n’ magyar magány­
jog rövid foglalatját , az uj törvényekkel 
együtt; törvényes batározntokat, szabá­
lyokat és példákat magány ügyi rátok ra,u. 
ni. szerződések , végintézetek, mutatvá­
nyok, bizonyítványok és közhirdet vé­
nyekre ; továbbá mindenféle számolási 
ügyekhez tartozókat, u. in. leltárt, rovást, 
linzi számvitelt, kamatszámítást, pénzköl­
tési és idöhnsználnsi száinitást, időbason-

Weisz li. és lársanagykeres­
kedésében Pesten

(nagy Ilid- utcza,Weisz-fóle Iinzfi78.sz.a ) 
bizományul —nagybani eladás végett — 
le vannak téve;
kemlö-áriík , különféle szín- és minő­

ségben ;
selyem-árúk, um.bársony,atlasz .ken­

dők , mellények ’slb.; 
fehér gyolcsok ; 
liltle-szttsetek , molnárok szárnál a. 
lóször-kelmék bútorokra, ét 
fehér zoebkendők B e z c r é d j, I) e- 

ó k, K I a u z. á I es Kosául h arcz- 
képeikkel.

Szinte érkeznek ti' közelgő vásárra:
tolplmrtth , 
rugódrótoU , 
drőt-ssegeh ,
lánczoh , több másféle gyárt lány nyal 

együtt.
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Uat miként az alispán nem meri úgy tai tani a Kor 
St a’ mint kellene, mert fél a’ közelgő tmztuj. ás­
tál a’ szolgabirák nemes ember ellen mit sem tudnak 
végrehajtani, mert kegyelmökbül élnek, sat ugyan­
azért jój elő administrator minélelobb. szabadíts meg 
bennünket e’siralmas helyeztetéstől sat. lllyforman 
beszélgettek uraink, ki jobbra ki halra, de néme lyik 
vsak magának beszélvén, és sem érten, sem haliam 
„cm lehetvén,ók tudják, mit akartak, elég az hogy 
beszélgettek délutáni majd négy óráig, az elnökség 
iegvzettepontosan a’ beszélőket és suttogoknt is, 
végre midőn már minden nógatásra s az ellenzék, 
oldalról igen kitűnt kényszerítésre is meg a gyakor­
nokok hátra maradt részecskéje sem jdente magi 
szólásra, az elnök két vagy harmadfél többség mel­
lett oda mondák', a’ határzatot, hogy az indítvány 1 
nem fogadtatott. Bezzeg most mutattuk meg, milI y 
vitézek vagyunk, már most lettek volna szoh, , 
az elnökség megtámadtatott erősen, s miután a

azt gondolván hogy - .
Un az administratorság szőlőjének harmadik kapa 
ja elmaradt, mert a’ vinczellérek kévés napszámos­
ról rendelkeztek.Bizony ára igen k.tetsze t az úgy 
nevezett szabadelvű párt mostani viseletéből m.kt p 
jelszavának a’ tett többnyire ellenkezője; kitetsző 
Invibbá hogy egy két kivétellel nagyon ifjú a mi 
ellenzékünk, noha mentsen isten! tagadni a nagy 
bölcseséget mai ifjúinktól; de viszont bocsassanak 
meg azon állításért, hogy ahoz még egyel, ,s kell 
Az Hlyen viselet nem gyarapulast, hanem epártolást 
ízül A’ szabadelvű ’s egyszersmind m.vclt (mcitcz
jobbadán együtt jár )embcr,nem tulsagoskodo,nem e-
rőszakos, nem gúnyolja ki a’más vélemény ut,nem e- 
gyedül maga szentjénekbalvanyzoja, sha nem úgy 
Sl cl valami, a’ mint ő szeretné, azért nem szokott 
kardraszállani. Ismét eltelt egy nap, es beszeltek 
mwyobbkészületről holnapra, miszerint a ma. el 
„öki kijelentést felforgassák. Más nap tehat:<>) meg 
népesebb gyűlés volt és felolvastatvan a jegjzo- 
könyv, indítványba hozatott: hogy tegnap meg az 
administratorok kérdéséhez többen akarvan szólam, 
az elnök azért mondotta ki a hatarzatot, inert ep 
akkor haladta meg a’ felírást nem pártolok szama a 
másik félt, ’s az illy elnöki fogast törvénytelennek, a 
teo-napi kijelentést is szintollyannak mondjak, Ez 
indítványon is kapva kaptak,’sekkor monda az abauj. 
szomszéd csíirés csavarásnak az elnök eljaras.it, ■ 
még több másféle czímmelis illettctett az első a is 
pán: ki is nagy hoszszasan ’s elfogadott szívvé e o 
adta,mikép illyes bánásmódra soha okot nem adott, 
lelke tiszta és nyugodtan néz mindenki szemebe, mg) 
kötelességét mindig lelkiisméretesen teljesítette,
véleményét soha nem tolta erővel a tobbseg fol.be,
végre könyeket is hullatott, mire az ellenzék eler- 
zékenyülvc, vagy talán ekkor is kitűnt kisebbséget 
átlátva — az indítvány szorongatasaval felhagyott,
's csak azt örökité jegyzőkönyvileg, hogy többe az 
elnökségnek határozatot kimondani ne lehessen ör­
vényesen addig, míg a’ Kendeket föl nem szólítja: 
akaró még valaki a’ tárgyhoz szólam vagy sem, s 
ha senki nem jelentkezik, akkor mondja k. a többség 
akaratját végzésül. Folytatjuk.

Budapesti napló. (Május 25én.) Az. űrnap, ün­
nepélyes ilís/.menetet városinkhan »’ sirnnkozo nlo meg- 
»kailályozá,mi miatta/, ajtalosság egy bank bcljebcn vég­
ződöd Prímás 6 l.gc a’ budai vártemplomban személyesén
véezé az isteniszolgálatot.—Mi magyarok eddig csak ol­
vastunk az. embervásárról, melly Amerika partjain, a (ci­
cerón Mohammed hívei hülgytércin, sőt Kuropa művel­
tebb tartományiban is történni szokott; de csak olvastuk ; 
most fájdalmasan kell meggyőződnünk , hogy a minap c 
lmokban említett fejérvári eseten kívül most mar hazunk 
középpontjában is találkoznak illy árusok.A’ nyomorüzölt 
árváinkat, kik most különféle tájakra gyermekeikkel együtt 
szállongnak , csak sajnálkozással kell említenünk, hogy 
terhük könnyebbltésére gyermekeiket szívtelenül nyilva- 
nyosan árulgntjákple nem titkolhatjuk cl roszaló boszszon- 
cfisunkat a’ miatt, hogy vannak roszlelkü embcrcsiszarok, 
kik néhány forintért, sőt garasért saját nemük gyöngébb 
egyedeit kerítik birtokukba, hogy később a’ sanyarban nö­
vekvő életet alávaló üzletekre használják.Különösen hol­
mi kétes jellemű asszonyok szerepelnek a’ csinos alakú 
lyánykák öszszeszedésében.—Több nevezetes utazót vár­
nak városunkba,’s ezek közt I)udcvanl(Ccorgc Sand jasz- 
szonyt ki Magyarországon ál hajózván Törökországban 
szándékozik megpihenni. Szász király 6 fels., ki a’ lomni- 
czi csúcsot pár évvel ezelőtt meglátogató , meg e hó ve­
gével Prágán cs Hrünnön keresztül ismét hazánkat készül 
meglátogatni, innét a’ horvátszélckrc rándulni, viszsza 
Htájerorsz. felé lléesbc menendő.—A’ bécsi lovers dijakat 
jobbára hazánkfiai nyerők; ez aligha nem lesz a sors köl­
csöne pestilóversenyink jutalmaiért, — Örvendünk hírül

adhatni,hogy az egészségi tekintetben »h-duok ^ meg oU 
József- és Ferenozkülvárosi posvany-arok haU .-o i go 
doskodás következtében el fog hant atni. Az undok gőzöl­
gés egész tájékon sokkal több értékű egészsége rabolt el, 
mint ama 1« ezer p.ft.mollybe amaz örök nyár. bűz e zek 
terv-szerinti megszüntetése kerül. — Városi csín tckin- 
. Ill(1 ,...mli(,im|(v, Terézia (om|)lom clulli ujilon Kút,ÄSSior^y «*’ ‘é. nek sokkal kellemes., 
alakot ad, mint az eddig olt roskadozott kokamra l g> an- 
olt \ a’ na<ry-incző utczan végig loesatornavonal van ké­
szülőben. Több ulczát szabályos kövezés ala vettek ; többi 
közt a’ kcrcpcsi ót mind hoszszabbra teríti kobos kovczc- 
,ót — V házépítéseknél, például a’ Dunautczaban azon 
mC" jegyzésünk van, hogy egész földszint annyira ellepik 
"z é letszerek, miszerint a’ szellőnek is nehéz legalab 
földszint köztük elvándorolni; pedig ott zoldsegvasar van,
’s hozzá minden reggel nem kis tolongás. De bármennyit 
panaszkodunk ennyi palota körében,mik itt csak egyszerre 
,V földből sziilemlenek, azon felkiáltássá! vigasztalódunk. 
hogy Pest külareza napi ul napra szebb szebb honderűr e 
víllik _ Mull szerdán Willmers ismét elbajola a nemzet, 
színház közönségét, melly előtt Sobri dala valtozat.t lel- 
kesitöleg játszá ; ’s az élvező seregnek inas kívánni valója 
nem maradt, mint hogy sokáig vidítsak il ly gy""ym'u han­
gok kedélyét; mit azonban mi, legalább illy zoldloinbu na­
pokban utána teszünk az ágak dalosainak .An ny i el vezet éj­
ién is mérsékleti egylet kellene,mit csupán a penzszukség 
alakíthat. A’ kábító szeszek nélkülözése szükséges , de 
hasznos »’túlzó egyéb élvekben! mérséklet is,mert ha fek­
telenül olly örömeknek adjuk magunkat, mellyek a lelket 
nyűgözve tartják, úgy erőnket mohón fölemésztjük s ko­
ra sírba hanyatlónk. A’ szeszes italokelleni mérséklet ha­
zánkban is illőit már jó formán terjedni kezd , sot a szom­
széd Gallicziából is veszszük buzgó apostolainak hírei : 
a’rzeszovi kerületben egy lelkész azt hirdeti, hogy kik 
hívei közóla’ mérsékleti egylethez szegődnek , minden 
vallási eljárásban, p. o. kercszlség, avatás hirdetés stb 
ingyen részesítene!i; sót rajok nézve szokott stola jogarul 
is lemond. K’tény utánzása hazánkban isjószainu hívet e- 
desgetne »’mérsékleti zászlóhoz. — ''S mivel mérsékletről 
annyit szólunk, szeretnék hogy vnlahára mar a’ deák nyelv 
használatában is oktatási nyelvül rendszeres), mérséklet 
divatozna. Nem látjuk át például az egyetemnél: mi nehéz­
séggel járna ez a’ nyilványos v é d 1 c t c k ’s tudományos
vitatkozásoknálí'stef. ,,

Felelet ée ezáfolat a’ „Htti 1.1 nyilatko­
zatra“ A’ „Jelenkor“ f.e.40ikszámában olvasha­
tó rövid nyilatkozat első pillanatra mutatja , hogy i- 
rója neheztel azon észrevételbe miatt, melly a pes­
ti kikötő ügyére nézve egy szemtanú altul tétetett. 
Male cuncta ministrat impetus — mondja — hajol em­
lékezem, Silius Italiens ’s hogy ugyancsak nagy em­
berismérő volt,midőn e’mondatot irá,erre újabb tanú­
ságul szolgálhat „’kérdéses rövid nyilatkozat, melly 
lelki szemhijányt emleget ugyanakkor, midőn tettleg 
mutatja: miként sokszor óhatná meg magát az ember 
főleg aprói,Itacska bajuktól, hatesti szemeit elegen­
dő figyelemmel tudná v. bírná fordítni azon tárgyra , 
mellyröl mára’ legközelebb perezben Írni szándéko­
zik. Az észrevétel a’ kérdéses rövid nyilatkozatra 
egyenesen a’ körül forog: mutatkozott é a" kikötő ű- 
gyében kell határzat végkimondatása előtt a" társa­
ság keblében olly egyed, ki kérdést tegyen aziránt: 
vájjon a’ hozatandó határzat alapjául mutathatni é 
mást föl pusztán utczai hírnél? - 'S mégis a’ rövid 
nyilatkozata’szemtanú észrevételének ezen tulaj- 
képeni magvát föl sem veszi, hanem ollyanokrul be­
szél , mik szép tanúságot tesznek a’ nyilatkozó ur 
ügy iránti buzgalmáról, de a’ főn forgó esetben leg­
kisebb bizonyító erővel sem birnak az észrevétel el­
lenében. Ezek nyomán nem lenne nehéz következő 
kérdéseket intéznem a’rövid nyilatkozat Írójához: 
tör Jelen voltén’ kikötői társaság azon gyűlésén, 
hol az ügyletételét kimondó végső határzat hozatott#
2or Történt é ezen gyűlés folytában a’ hatarzatnak 
alapul szolgáló városhatósági nyilatkozást illetőleg 
ollyatén felszólamlás, minőt az észrevétel szerint t. 
T. P.kir. közoktató ttr a’ gyűlés színe előtt tön ? 8- 
or T. V. tr ttr kérdésére olly válasz adatott é, melly- 
nek következtében a’ jelenvoltaknak meg kellett 
volna győződniük, miszerint egész vitatkozásuk sőt 
kimondandó határzatuknak is más alapja nincsen , 
mint pusztán utczai hir ? 4cr Fölszólaló T. V. tr ur 
meg volt é elégedve a’ nekiadott válasszal, ’s volt é 
e’ részben még tovább is valami nyugtalankodás ta­
pasztalható’#

Azonban ezen ‘s hasonló kérdésektől megkí­
mélem nyilatkozó urat, ’s kívánom: máskor ügy i- 
ránti buzgóságaaltat ne hagyja magát annyira elra­
gadtatni , hogy végre állításai folytán ollyanokat is 
mondjon , mik a" mondottakban foglalt jónak erejét 
tetemesen gyöngítsék. Igaza lehet nyilatkozó urnák

mind pedig a’szükséges kamrai jóváhagyás kicsz- 
közöllelék: egyedül azt állitá , hogy az illető gyű­
lés alkalmakor ollyatén fölszólalnia«, ininorul fonebb 
részletesen tettem említést,történt’« arra megnyug­
tató válasznyujtaték. Meglepő volt pedig ram nézve 
is azon állítás, melly az észrevételre okot szolgálta­
tott , főleg azért, mert nem hitethetem cl magam- 
inul hogy ua , ki minden alkalommal olly IniAgo
részvétet mutatotta’kikötő létrehozatása iránt, épak­
kor ne lett volna jelen , midőn az ügyre nézve végső 
hatarzatnak kelle keletkezni. Azonban ha még 
is tudja Isten ,minő sonticus okoknál fogva nyilat­
kozó ur az érintett gyűlésben jelen nem leitete, sok
tekintetben menthetővé válik heves föllépte , habar
az elhirtelenkcdés bélyegétül egészen még ez eset­
ben sem mentethetik föl. E g y m á s s z c m tanú.

Amerika.
Mexico. S. Anát perotei fogságában legkö­

zelebb a’ törvényszék két küldöttjei látogatók meg , 
kik a" vádpontokat vele közlék, mcllyekrc a fogoly 
válaszát írásba foglalák;e’jelentése a’ M. Héráidnak 
mcgczáfolja azon hírt, melly S. Anát n’mexicoi tör­
vényszék által örökös számkivetésre ítélte. Hogy a- 
zonban a’ halálos Ítélet csakugyan számkivetéssel 
cseréltetik föl, közhiedelem. A’ fogoly elnök minden 
jószágit zár alá vevék, sót részét már cl is adák, ki- 
vevén Veracruz melletti Manga de clavoi mezei bir­
tokát , mellyel gyermekei számára hagyott meg a 
korra.,mivel az a’ dictatornak sem öröksége nem volt, 
sem szerzeménye, hanem hitvesével hozománykép 
nyeré. A’mostani kormány tartós fenraaradasához ke­
vés a’remény; újabb mozgalmak jelentkeznek na­
ponként, miknekczéljok a’foederativ(szövetséges) 
pártot kormányra ültetni. (íoinez Farias volt elnök 
egyévi száműzetése után viszszatért, ki is legott 
Herrera helyett elnökül szólittatott fel. Mart. 20kén 
a’ mcxicoi kormány, miután Texas bekeblcsitése mi­
atti indulatos óvása sikertelen volt, az éjszaki egye­
sült statusokkal minden barátságos viszonyt felbon­
tottnak nyilatkoztat, melly lépés mintegy elojelensé- 
giil szolgálhatna egy a’ két kormány közt kiütendő 
háborúra, ’s ha ez nem puszta szó találna maradni, 
mint hiszik, Mcxicóra nézve annál siralmas!, lenne, 
mert hadi sergei a’ bclbátorság fentartására sem em­
legetniük, annál kevésbbé az éjszaki statusok legyő­
zésére.

H|i»nyolorwz»g.

arra nézve, mit a’ városi tanács kamrai függéséről 
’st. mond ; azonban az ott fölhozott nehézségeknek 
a’tett észrevétellel semmi közük, mert ez nem allita, 
hogy a’város minden bizonnyal föl fogja epitni a ter­
vezett kikötőt, sót azt sem állitá, hogy erre néz­
ve mind az elöleges tanácskozások végbe mentek,

A* bayonnei Phare ismét zavarokról értesít, má­
jus lián Villaionban történtekről. Ezen kis város la­
kosai többnyire mint ügyes és vakmerő csempészek 
ismeretesek, kik ezen életmódjuk folytathatása vé­
gett a" legirtózatosabbtól sem rettennek viszsza. Má­
jus elsején híre terjedt, hogy a" villaloni csempészek­
nek sikerült a’vámőrök figyelmét kijátszani s igy va- 
mozatlan portékát nagy mennyiségben hozni a" va­
rosba. Ez okból a’ polgári rendőrség megjelent a’ 
nevezetes!, csempészeknél dugáruik lefoglalása vé­
gett, de ellenállásra talált és személyzetéből I ele­
sett. Melly rendkívüli eseményt hallva Manzo tábor­
nok valladolidi parancsnok legott 5 hadosztálylyal 
indult el az említett város felé, hova april 22én meg 
is érkezett. Szigorú parancsot íiirdcttctc ki: hogy a’ 
lakosok fegyvereiket rakják le 's a becsempészett 
árukat szolgáltassák ki. Melly parancs-hirdetés kö- 
vclkczvényc lón: az előbbi ellenállás vezéreinek 
megszökése’s több mint 800 köteg (Ingámnak kia­
datása; de ezzel a’ parancsnok meg nem elégülvén, 
„’házak sorszerinti megmotoztatásat rendedé el. Apr. 
29én üllé Spanyolország fővárosa az anyakirályné 
születés-ünnepét; az udvar egész személyzetével 's 
pompájával jelen volt; az üdvözlések és mulatságok 
Krisztina királyné Vista Alegre-i kastélyában tar­
tattak. Némclly lapok legnevezetcsb események kö­
zé sorolják 's nagyszerű nemzeti jelenetkép iidvöz- 
lik azon látványt, melly a'jelen voltakat kellemesen 
lepé meg, kivevén: kikre az ellenkező hatással volt; 
hogy t. i. Izabella királynő könnyű kocsiba ülvén, őt 
egyik ministere Martinez de la Kosa és S. Carlo hg. 
vonczolák az őrjöngő nép tapsai ’s rivalgásai közt. — 
Martinez de la Kosa ezen műtétel után harmadnap­
ra a’franczia udvar követétől a' becsületrend nagy­
keresztjével diszcsíttetctt fel „‘király megbiztábui.

Angiin.
A" birminghami drágakőárusok 's aranyművesek 

számos küldöttsége érkezett f. hó elején Londonba, 
hogy a" királynőnek és Albert hgtiek átnyújtsák a- 
zon ajándékokat, mcllycket birminghami küldőik a’ 
magas párnak szántak; a" királynőnek nyújtandó n- 
’ándék áll egy karpereczbiil, egy pár fulfiiggőbiil «•» e O*' I..............................7 ' PW I "

más két nói ékcssi*írből: Allű rt here


